

超级全能生 2023 高考全国卷地区高三年级 3 月联考 · 语文

参考答案、提示及评分细则

1. A(B 项,“国际传播纪录片的传播效果不理想,根源在于……”错误,由原文第一段“而有些国际传播纪录片因过于注重国家形象的自塑,而忽视了海外观众尤其是年轻观众的兴趣取向,从而导致传播效果打了折扣”可知,原文有限定词语“有些”,且原文没有说国际传播纪录片的传播效果不好的根本原因。C 项,“通过纪录片使当代青年人的体验与感受发生了变化”错误,由原文第二段“纪录片将厚重的中华文化底蕴及其所塑造的生活方式与思维观念,落实到当代青年人的体验与感受之中”可知,原文强调的是“落实到当代青年人的体验与感受之中”,“落实”并不能说明青年人的体验与感受一定发生了改变。D 项,“是中国媒体的首要任务”错误,由原文第三段“党的十八大以来,中国在经济、文化、科技等各方面阔步前行,取得了令世界瞩目的成就,如何解释这些变化背后的原因,成为中国媒体的重要任务”可知,原文说的是“重要任务”,而非“首要任务”。)
2. D(D 项,“论证了海外传播纪录片必须具备个性化的审美特色的观点”错误,文章最后一段论证的是海外传播纪录片应顾及观赏、审美等功能的观点。)
3. D(D 项,“《了不起的决心》在视听风格上呈现出的短视频气质,使……”张冠李戴,由原文第四段“在视听风格上,该片呈现出一种短视频的气质:充满节奏感与力量感的混剪,震撼的穿越航拍长镜头,活泼灵动的逐帧动画,创作者通过视听技巧的创意构思,为观众打造出一场视听盛宴。片中的人物也被这种影像风格赋予了一种潮酷气质,让受众感受到新时代中国人的蓬勃朝气”可知,是片中人物的潮酷气质让受众感受到新时代中国人的蓬勃朝气。)
4. C(C 项,“没有零售渠道进行售卖”错误,根据材料一第一段“这类边角料一般产量不大,一些厂家为了避免浪费,也为了增收,会将边角料低价出售”及第二段“该公司主播表示,这些牛肉干松可遇而不可求,是整条牛肉干烘干时晒落的肉屑,因为不是正品,所以没有在零售渠道售卖”可知,食品边角料可以在零售渠道售卖,只是材料中所提及的这家出售牛肉干的企业没有在零售渠道售卖牛肉干的边角料。)
5. D(D 项,由材料二第二段“还有的商家仅将边角料作为营销概念,添加至商品标题中吸睛。无良商家这样做,不仅欺骗了消费者,还势必破坏消费者的信任感,透支社会互信,对那些合法销售边角料食品的商家造成不公。消费者购买边角料食品,是基于有质量保证的前提”可知,选项强加因果。)
6. ①从商家角度:把加工过程中的零碎材料收集起来低价出售,可以减少浪费,增加收入。②从消费者角度:以相对低的价格购买到与正品口味、质量相当的食品,十分划算。③从社会角度:边角料食品可以减少浪费,推动勤俭节约风气的养成,有利于节约型社会建设。(每点 2 分,酌情给分)
7. B(B 项,“小伙子不听人劝”错误,原文是说邻居悄悄告诉父亲关于木木家粉皮子的隐情,“边上坐着的小伙子听后表示不屑”,并没有人劝他。)
8. ①憨厚老实、沉默木讷,比如粉皮子被吃后水金哭闹,木木手足无措地呆立在灶头旁。②勤劳踏实,只知埋头干活,孩子们大多随他一样闷声干活。③自尊心强、知恩图报,每年春节咬牙请经常接济他们的人家吃饭;经济翻身后,再次请客,木木向大家表示感谢,支持一巴他们为村里孩子设立奖学金。(每点 2 分,意思对即可)
9. ①以前那场宴席由于粉皮子不欢而散,而这次宴席大家吃到尽兴才散,体现了木木家摆脱了之前的窘迫处境,日子越来越好。②之前水金连哭带骂、木木手足无措,如今夫妻俩喝得烂醉

如泥，说明他们在家境好转后终于可以扬眉吐气，对现在的生活感到心满意足。③当年年纪较小的孩子们围着水金齐声大哭，现在一巴兄弟们将喝醉的父母扛回房间，孩子们都已长大成人并有了出息，可以共同扛起这个家。（每点2分，意思对即可）

10. D(原文标点为：上授水师提督，屡立战功。公知琅熟悉海道，奏取台湾非琅不可。又奏郑经死，子少，国内乱，时不可失。)

11. A(A项，“文中指清朝皇帝皇太极”错误，应是康熙皇帝。)

12. B(B项，“便出巨款解救因民税入狱的知县”错误，原文第二段说的是“乃张乐置酒，出七人于狱……督抚惊，疑公巨富，代偿帑行善，而不知公故寒士”和督抚“不得已将所亏帑，强海商填库”可知，姚公并没有出巨款代为偿还，最后是督抚不得已之下让海商填补亏欠国库的钱财。)

13. (1)我招惹大祸了，若不辅佐康亲王立下奇功是不能够脱罪的。（“贾祸”“佐”“脱”各1分，句意2分）

(2)到达鹿耳门，航道窄、水浅，船不能通行。贼军占据地势高、险要的地方，脚在地上拖来拖去，(漫不经心地)观看，得意洋洋。（“仄”“据”“曳足”各1分，句意2分）

【参考译文】

公姓姚，名叫启圣，字熙止，是浙江会稽人。生来便洒脱、不拘束，因痛快直爽而闻名。(姚公)二十岁时，在路上遇到强健有力的人胁迫两女子(跟他们)走，女子的老父亲尾随着他们哭泣。姚公十分愤怒，立即夺下这人(身上)的佩刀，杀死了他，放老父亲和两女子回去。清圣祖(康熙帝)即位，姚公以平民的身份给皇上进呈奏章，请求八旗开科取士，(皇上应允了,)于是他在康熙二年的八旗乡试中举，被任命为广东香山知县。

明末(以来)，广东侵略灾难(不断)，税款不能收齐，因拖欠税款而入狱的知县有七个人。姚公感叹说：“明年，加上我就是八个人了。”于是奏乐、置办酒席，把那七个人从狱中放出，和他们痛饮，为他们置办行装送他们回去，向上级官府呈上文书说“七位县令名下应追缴税金十七万，已于某月某日向国库如数缴清。”督抚很吃惊，疑心姚公非常富有，替七位县令偿还国库的钱财行善，而不知道姚公原本是出身低微的读书人。没过多久，三藩谋反，皇帝命令康亲王前往南方征讨。姚公对他的好友吴兴祚说：“我招惹大祸了，若不辅佐康亲王立下奇功是不能够脱罪的。想游说康亲王，非你不可。”吴兴祚答应(了他)。吴兴祚相貌英俊，很有口才，熟悉八闽要塞、钱粮兵马的情况。康亲王与他谈得很高兴。马上发文书通知广东(督抚)，征召姚公为参谋。督抚知道自己被姚公出卖，迫于康亲王的命令，不得已将亏欠的国库钱财，强行让海商去填齐，而派遣姚公去(出任参谋)。(姚公)后来出任福建总督，招抚投降的人，练习水战，贼军势力愈发困顿。

闽王耿精忠胁迫郑经一同谋反。郑经是郑成功的儿子，(也)是据守台湾的人。这之前，郑成功有位勇猛的将领施琅前来投降(朝廷)。皇上授予他水师提督这一官职，他屡立战功。姚公知施琅熟悉海道，(向皇上)上奏说攻取台湾非施琅不可。又上奏说郑经已死，他的儿子年少，藩国内部混乱，这样的时机不可失去。皇上于是派姚公与施琅协同进兵。施琅请求由铜山苏尖出航，趁着南风攻打澎湖。姚公想要等待北风，直接到台湾。两人意见不合，各自将事情向皇上报告。恰逢南潮突涨，船只顺疾驰的水逼迫抵近贼军营垒，被贼军围困。施琅驾楼船冲出包围，姚公领兵相助。到达鹿耳门，航道窄、水浅，船不能通行。贼军占据地势高、险要的地方，脚在地上拖来拖去，(漫不经心地)观看，得意洋洋。姚公祈祷天妃庙借水。第二天大战，火炮一发，水骤然长了一丈。船只并行如鸟儿张开双翼一样向上行使。贼军仓促惊遽不知所措，哭喊道：“天意啊，又能说什么呢！”(贼军)面对面绑着投降，皇上晋升姚公为兵部尚书、太子少保。授予施琅靖海将军一职，封为靖海侯。姚公在灭郑的第二年，背上的毒疮发作，去世了。

14. C(C项,“这与《泊秦淮》中写‘商女’异曲同工”错误,颈联运用“阿娇”这一典故,借汉武帝“金屋藏娇”批判讽刺唐武宗贪图美色误国,而杜牧《泊秦淮》中的“商女”,表面上斥责“商女”无知,实则将矛头指向身负天下安危、醉生梦死的权势显达,没有用典。)
15. ①用典:尾联运用了“苏武归国”的典故,诗歌前三联叙说汉武帝的生平盛事,不着议论,而尾联从“实”事转笔,写谁料到苏武从匈奴归来时汉武帝已死,流露出讽刺之意,借汉武帝的功过委婉评论唐武宗。②以景结情:尾联以写景句虚结,武帝陵冢上的松柏在秋雨萧萧声中,散发出无尽的惋惜和哀愁,诗人借此表达了对国家和个人前途的担忧、惆怅之情,给读者留下了无穷的回味和联想。(每点3分,意思对即可)

【赏析】《茂陵》是唐代诗人李商隐创作的一首七言律诗。首联以骏马赞扬汉武帝之武功,中间两联写汉武帝好声色、求神仙、恋女色,以体现其欲望颇多,尾联谓苏武年老归国,武帝已逝,拜谒陵寝,风雨凄凄。这首诗综合使用了传统的赋、比、兴手法,借咏汉武帝的功过,在象征和隐寓中抒发了作者对唐武宗的影射式的批评,句句用事,事有出处,字斟句酌,个个到位,达到了典雅、凝练、形象、隽永的艺术高度。

16. (1)同是天涯沦落人 相逢何必曾相识
(2)君子生非异也 善假于物也
(3)醉翁之意不在酒 在乎山水之间也(每空1分,错字、漏字、添字该空不得分)
17. ①无穷无尽/不可估量 ②衣食住行/饮食起居 ③千家万户 ④脱颖而出(每空1分,符合语境即可)
18. 11月9日至11日,以“共建网络世界 共创数字未来——携手构建网络空间命运共同体”为主题的2022年世界互联网大会乌镇峰会,在浙江乌镇举行。(4分,酌情给分)
19. C(文中分号表示前后两个分句示并列关系。A、B、D三项分号均表示并列关系。C项,表示转折关系。)
20. ①缝制以兔为形的衣饰物品 ②给儿童穿兔儿鞋 ③变成了科学的现实(每处2分,意思对即可)
21. B(文中画横线处和B项都运用比喻手法,A、C、D三项均运用拟人手法。)
22. **【写作指导】**这是一则材料作文,首先审清材料的意思。第一层,国家社会的发展,其实是交代大时代的背景:2022年我们通过奋斗获得了巨大发展。第二层,躺平的现状,有无所作为的“躺平式干部”,也有安于现状、逃避现实的躺平青年。第三层,提出选择的论题,供当代青年认真思考。综合三层意思可知,无论国家大发展,还是个人的发展,都需要为理想拼搏奋斗,不可一味躺平。另外,写作要求写演讲稿,必须符合其文体特点,观点鲜明,爱憎分明,思路清晰,慷慨激昂。
- 【参考立意】**①勇敢竞争奋斗,赢得出彩人生。②拒绝躺平,持续奋斗。③敢于担当,善于躺平。④不做“躺平式青年”或者“躺平式干部”。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线



自主选拔在线
微信号：zizzsw



自主选拔在线
微信号：zizzsw